
NAJSTAREŠJA KARTOGRAFIJA – RAZVOJ DO ANTIKE

AVTOR
Pri mož Gaš pe rič
ZnanstvenoraziskovalnicenterSlovenskeakademijeznanostiinumetnosti,GeografskiinštitutAntonaMelika,
Gosposkaulica 13,SI –1000 Ljubljana,Slovenija
primoz.gasperic@zrc-sazu.si

DOI:10.3986/GV87206
UDK:912:903
COBISS:1.02

IZVLEČEK
Naj sta rej ša kar to gra fi ja – raz voj do anti ke
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ABSTRACT
The oldest cartography – development up to the classical antiquity
Earlyon,mandevelopedtheartisticabilityofexpression.Drawinglandona specificsurfaceconstituted
oneofthemeansofthisexpression.Sincethousandsofyearsagotheworldwasstillextremely»big«due
tothelackofconnectionamongindividualparts,thetransferofknowledgeabouttheEarthamongdif-
ferentcontinentswas(almost)non-existent.Eachcommunitydevelopeditsownuniquemannerofdrawing
maps,whichatfirstrestedonsimpleimagery,butlateronbecamemorecartographicallydistinguished.
Uptotheperiodofclassicalantiquity,numerouscartographicworks,whichcanonlybecalledmapsunder
certainconditions,werecreated,allnecessarytothesubsequentdevelopmentofcartography.
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1 Uvod

Že lja po risa nju ozi ro ma upo dab lja nju je bila pri člo ve ku goto vo pri sot na zelo zgo daj. Na pod la gi
najdb lah ko upra vi če no govo ri mo, da se je kar to gra fi ja kot ena prvih ved zače la raz vi ja ti že zelo zgo -
daj. Kot notra nja člo veš ka potre ba in želja po upo do bi tvah sebe ter svo je ga bival ne ga oko lja se je raz vi ja la
sku paj s člo ve kom. Prvi zem lje vi di ozi ro ma sli ke ozem lja so zara di poe no sta vi tve in upo rab ne veli ko -
sti omo go ča le člo ve ku laž jo pro stor sko pred sta vo, pomoč pri izo bra že va nju, ozna či tev nje mu poseb nih
kra jev in mejo ozem lja, ki si ga je lastil ali obvla do val (Fridl 1999, 12; Clar ke 2013, 136).

Do kaz, kako živa je zgo do vi na kar to gra fi je je nepre sta no odkri va nje novih kar to graf skih del, s či -
mer se širi pred sta va o na ših pred ni kih in nji ho vem kar to graf skem zna nju. Zato je pomemb no, da se
kot geo gra fi, kar to gra fi, zgo do vi nar ji ali geo de ti obča sno vpra ša mo, »ka te ri je prvi«. Čla nek posku ša odgo -
vo ri ti rav no na to vpra ša nje, saj pred stav lja »prve zem lje vi de« in s tem pre mi ka časov ni co zgo do vi ne
kar to gra fi je moč no nazaj v praz go do vi no. Prav tako osvet lju je raz voj teh kar to graf skih pri ka zov na vseh
celi nah do obdob ja raz vo ja kar to gra fi je v pra vem pome nu, ki jo pred stav lja antič na kar to gra fi ja. V tem
več deset tisoč let nem obdob ju ne more mo govo ri ti o pra vih zem lje vi dih, kot jih razu me mo danes. Gre
za začet ke, nji ho ve pred hod ni ke, »pro to ti pe«, prav tako pa za napred ke in stran po ti kar to gra fi je.

Do lo ča nje naj sta rej še ga zna ne ga zem lje vi da je težav no, saj je tre ba opre de li ti, kaj sma tra mo pod
poj mom »zem lje vid«, vsa ko novo najd bo ozi ro ma dom ne vo pa je tre ba tudi stro kov no potr di ti ozi ro -
ma zavre či.

V praz go do vi ni ne more mo govo ri ti o pra vih zem lje vi dih, saj gre bolj za sli ke ali ski ce. S pri po moč -
ki iz svo je ga živ ljenj ske ga oko lja so vre za li, vdolb li ali nari sa li pra vi lo ma manj še ozem lje, ki so ga poz na li
ozi ro ma si ga pred stav lja li. Za pod la go so upo rab lja li narav ne mate ria le iz svo je ga oko lja, kot so les,
kosti, gli na, kamen ozi ro ma ste ne jam. Veči na se jih, zara di pod neb nih raz mer in dru gih narav nih proce -
sov ter neob stoj no sti mate ria la in barv, ni ohra ni la. Nji ho vo preu če va nje je usmer je no v do lo ča nje nji ho ve
sta ro sti in pome na. Zem lje vi di vse od začet kov pri ka zu je jo člo ve ko vo pred sta vo o oko lju, takrat no znanje,
pre pri ča nja, pred sod ke, želje, napa ke in osta lo. Pou dar ja jo vse tisto v po kra ji ni, kar se je avtor jem zde -
lo pomemb no. Vzro ki za slab ši kar to graf ski pri kaz teh del so pogo sto avtor je vo pre majh no »zem lje pi sno«
zna nje, nepoz na va nje kar to graf skih nači nov pri ka za, teh nič ne ome ji tve in stop nja raz vo ja. Ven dar rav -
no našte te pomanj klji vo sti pred stav lja jo pomem ben vir za razu me va nje misel ne sli ke deže le, kakr šna
je bila v ča su nastan ka zem lje vi dov (Po lič 2002, 30, 38). Ker so te upo do bi tve prav goto vo pred hod ni -
ki kasnej ših zem lje vi dov, jih pogo sto tudi ime nu je mo prvi zem lje vi di ali zem lje vi di iz pra dav ni ne.

2 Pojem zem lje vid

Da nes upo rab lja mo vzpo red no z izra zom zem lje vid, ki je slo ven ske ga izvo ra, tudi sopo men ko kar -
ta (grš ko khártēs – papi ru sov list, zvi tek; latin sko charta – papir, spis; angleš ko map, nemš ko Karte).
V obeh pri me rih gre za »dvorazsežnostniprikazZemljinegapovršjainrazličnihpojavov« (Perko 2001, 31),
»v določenemmerilupomanjšanainposplošenaponazoritevZemljinegapovršjaalinjegovihposamez-
nihdelov« (Klad nik 2001, 630) ozi ro ma »dvodimenzionalnigrafičniprikazzemeljskegapovršjaterrazličnih
objektovinpojavovnaravnini« (Rojc 1991, 7). »Nauko grafičnemupodabljanjuZemeljskegapovršja
oziromaznanostintehnikao zasnovi,izdelaviinreprodukcijizemljevidovterzemljevidomsorodnihgra-
fičnihponazoritev« (Klad nik 2001, 189) ali krat ko »vedao izdelavizemljevidov« (Klad nik, Lovren čak
in Oro žen Ada mič 2005, 166) se ime nu je kar to gra fi ja (grš ko khártés – papi ru sov list, zvi tek in grápho
– pišem, rišem). Zara di razu me va nja pri nava ja nju vseh upo do bi tev manj še ga ali več je ga ozem lja in
ute me lji tev obrav na va ne ga obdob ja, bomo v član ku tudi za obrav na va ne kar to graf ske pri ka ze upo rab -
lja li pojem zem lje vid.

Ko govo ri mo o naj sta rej ših pri ka zih Zem lji ne ga površ ja se je tre ba zave da ti, kdaj so nasta li in na
tej pod la gi skle pa ti o raz vo ju kar to gra fi je obdob ja in območ ja. Pri sodob nih zem lje vi dih ima lah ko že
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raz li ka v de set let ju nastan ka pomemb ne spre mem be v ka ko vo sti, v dalj ni pre te klo sti pa velja za natanč -
no že dolo či tev sto let ja ali celo tisoč let ja. Ker se zem lje vi di, kot »pro dukt« raz lič nih želja in potreb med
seboj moč no raz li ku je jo, se je tre ba pri iska nju »naj sta rej še ga« zave da ti šte vil nih ome ji tev. Miš lje na je
že sama dolo či tev poj ma zem lje vid, ki ga lite ra tu ra za pre dan tič no obdob je name no ma nava ja z že ome -
nje ni mi poj mi, ki naka zu je jo raz li ko od sodob ne ga, »pra ve ga« zem lje vi da. Gre bolj za pri ka ze (ne ke ga)
ozem lja na (neki) pod la gi. Potem pa so tukaj še vrsta vse bin ske ga pri ka za (to po graf ski, temat ski), veli -
kost pri ka za ne ga ozem lja (pre gled ni zem lje vid, načrt), potr di tev raz la ge o ve ro do stoj no sti kar to graf ske ga
pri ka za in osta la kar to graf ska dolo či la. Pri naj sta rej ših ohra nje nih zem lje vi dih naj po go ste je govo ri mo
o pri ka zih manj še ga ozem lja, torej zem lje vi dih veli ke ga meri la, pogo sto gre za načr te posa mez nih nase -
lij. V član ku sku ša mo pred sta vi ti pred vsem pred hod ni ke topo graf skih zem lje vi dov (grš ko tópos – kraj),
torej splo šne pri ka ze več je ga ali manj še ga dela zemelj ske ga površ ja, ki posku ša jo gle de na oko liš či ne
čim bolj stvar no pri ka za ti žele no ozem lje. Ker je tak šnih »či stih« zem lje vi dov zelo malo, ome nja mo
tudi dru ge pri ka ze. Ne gle de na vrsto pri ka za je kako vost zem lje vi da odvi sna od časa nastan ka, name -
na in spo sob no sti ustvar jal ca.

Kot piše jo psi ho lo gi, lah ko člo vek upo ra bi le del obve stil, ki mu jih ponu ja oko lje, zato izbe re le zanj
pomemb nej ša in upo rab na ter tista, ki jih je zmo žen razu me ti. S tem nasta ne upo rab na sli ka oko lja (Po -
lič 2002, 16).

3 Naj sta rej ši zem lje vi di

Sko raj nemo go če je reči, kate ri je prvi ozi ro ma naj sta rej ši zem lje vid (ozi ro ma kar to graf ski pri kaz
v naj šir šem pome nu) na sve tu. Poleg obstoj no sti pod la ge in nano sa ter teme pri ka za, ki je v mno gih
pri me rih zelo vpraš lji va, je ved no pri sot na mož nost, da naj de jo še sta rej ši pri me rek. Rav no dejs tvo nepre -
sta nih »no vih« odkri tij zgo do vi no kar to gra fi je poživ lja. Kljub naj so dob nej šim meto dam in teh ni kam,
je pogo sto tež ko opre de li ti, kaj neka podo ba sploh pred stav lja. Pre pro ste obli ke pri ka zov Zem lji ne ga

Slika 1:MamutovokelizkrajaPavlovnaČeškem,nakateremjevgraviranzemljevid(Svoboda 2011, 223).
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površ ja naj bi se poja vi le že pred 30.000 leti, ko se je prač lo vek že znal izra ža ti s sim bo li ozi ro ma zna -
ki (Ro bin son s so de lav ci 1995; Podob ni kar 2002, 202).

Na Morav skem (Češ ka) v oko li ci kra ja Dolní Věsto ni ce so naš li pred me te, kate rih sta rost naj bi bila
prib liž no 25.000 let. V so sed njem kra ju Pavlov so leta 1962 v sklo pu arheo loš kih naj dišč na šir šem območ -
ju naš li gra vi ran mamu tov okel (sli ka 1). Na pod la gi preu če va nja podob sta nasta li dve pre vla du jo či
raz la gi. Ver jet nej ša govo ri o zem lje vi du, ki pri ka zu je viju ga nje reke z goro v ozad ju ter biva liš ča, pri -
ka za na z majh nim dvoj nim kro gom v sre di ni pokra ji ne. Po dru gem mne nju gre za pri kaz dolin in pobo čij,
za gonjo čred živa li in s tem ustvar ja nje opti mal ne ga načr ta za lov (Svo bo da 2007, 124; Utril la s so de -
lav ci 2009, 99).

Na sled nja pri me ra, ki ju nava ja mo sta iz 12. ti soč let ja pred Kri stu som. Leta 1966 so v kra ju Mezi -
rič jugovz hod no od Kije va v Ukra ji ni naš li mamu tov okel v ka te re ga je paleo lit ski člo vek vre zal sli ko
biva lišč, postav lje nih vzdolž reke (Džejms in Torp 2002, 61; Per ko 2005, 4). Leta 1993 so v špan ski pokra -
ji ni Navar ra v jami Abauntz naš li kamen, na kate rem so upo do bi tve gora, viju ga nje reke, jezer ca ter
območ ja za lov in pri de la vo hra ne (Utril la s so de lav ci 2009). Zem lje vid je bil ver jet no nare jen za pomoč
pri lovu, navi ga ci jo in pri kaz sezon skih poplav (Clar ke 2013, 140).

V li te ra tu ri je nekaj časa pre vla do va lo mne nje, da se naj sta rej ši ohra njen zem lje vid naha ja v Tur -
či ji. Leta 1963 so med odko pa va njem neo lit ske ga nase lja Çatal Höyük (na notra njih ste nah sve tiš ča)
odkri li načrt nase lja (sli ka 2) s tlo ri si oko li osem de set zgradb na poboč nih tera sah, nad kate ri mi se dviga
ognje niš ka gora z ob la kom dima. Šlo naj bi za 3268 m visok ognje nik Hasan Daği, ki sto ji seve ro vz -
hod no od mesta Kon ya (Per ko 2001, 31, 34). S po moč jo radio kar bon ske meto de so ugo to vi li, da naj
bi bil nari san med 6100 in 6300 let pred Kri stu som. Ver jet no gre za naj sta rej ši zna ni urba ni stič ni načrt
na sve tu (Smith 1987, 73). Pred stav lja zem lje vid veli ke ga meri la, ki so zna čil ni za veči no kar to graf skih

Slika 2:ZemljevidneolitskeganaseljaÇatalHöyükhranijov Muzejuanatolskihcivilizacijv Ankari.
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Slika 3:Sumerskaglinenaploščica(Perko 2001, 33).

Slika 4:Najstarejšiohranjenizemljevidnapapirusu(Perko 2001, 34).
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upo do bi tev do anti ke. Niso pa vsi mne nja, da gre za zem lje vid. Na pri mer pik čast vzo rec nad tlo ri som
nase lja je lah ko tudi pris po do ba ali pri kaz leo par do ve kože, ki naj bi kaza la na pomen doje ma nja živa li
v ti stem času (Mee ce 2006, 1).

V Me zo po ta mi ji se je iz sumer ske ga obdob ja ohra ni la gli na sta ploš či ca (sli ka 3), ki so jo naš li leta 1930
med izko pa va njem mesta Ga-Sur pri Kir ku ku v Ira ku. Pri kaz na ploš či ci pred stav lja naj sta rej ši ohra -
nje ni zem lje vid majh ne ga meri la. Pri ka zu je vod ne toko ve, nase lja in gorov ja, vse bu je pa tudi nekaj napi sov,
ozna če ne pa ima tudi stra ni neba. Pri ka zo val naj bi del Mezo po ta mi je, in sicer tok reke Evfrat z nje no
del to ter gorov ji Zagros in Liba non ali Anti li ba non (Per ko 2005, 4). Leto nastan ka ni toč no dolo če no,
raz lič ni avtor ji jo uvrš ča jo v ob dob je med 3800 in 2300 let pred Kri stu som.

V Me zo po ta mi ji so naš li tudi neko li ko mlaj ši zem lje vid, ki ga uvrš ča jo med 14. in 12. sto let je pred
Kri stu som. Gre za kasit sko obdob je sumer ske zgo do vi ne in pri ka zu je zido ve in zgrad be sve te ga mesta
Nip pur v Ira ku (Gib son 1993). Iz tega obdob ja je ohra nje nih pre cej zem lje vi dov, ki pri ka zu je jo polja,
zido ve ter kana le in so nasta li v po ve za vi s tr go va njem zem lje. Mezo po tam ci so poz na li ozem lja Tur -
či je, Ira na, Egip ta, zara di trgo vi ne so obvla do va li območ ja do Indi je, bli zu jim je bilo poz na va nje nebe snih
poja vov, ime li pa so tudi dobro pred sta vo o ob li ki Zem lje in veso lja (Džejms in Torp 2002, 64).

Oko li leta 1150 pred Kri stu som je nastal naj sta rej ši ohra nje ni zem lje vid na papi ru su. Izvi ra iz Egip -
ta iz odbo ja Ram ze sa IV. Hra ni ga muzej Egi zio v To ri nu, zato se ime nu je tudi Torin ski papi rus (sli ka 4).
Ni ohra njen v ce lo ti, tem več so ohra nje ni le posa mez ni frag men ti. Pri ka zo val naj bi nubij ske rud ni ke
zla ta, nase lja in poti med Nilom in Rde čim mor jem. Zara di pri ka za ne vse bi ne ga neka te ri sma tra jo za
naj sta rej ši zna ni geo loš ki zem lje vid Egip ta (Sho re 1987, 121–123; Har rell in Brown 1992).

Naj sta rej ši zem lje vid »ce lot ne ga sve ta« pri ka zan na gli ne ni ploš či iz okrog 600 let pred Kri stu som
je bil naj den v Ba bi lo nu; hra ni ga BritishMuseum v Lon do nu. Poleg upo do bi tve sve ta, so na njem tudi
opi sna kli no pi sna bese di la (sli ka 5). Babi lon se naha ja v sre di ni, sko zenj teče reka Evfrat, ki je pri ka -
za na kot velik pra vo kot nik, ki zav ze ma sko raj polo vi co širi ne osred nje ga kon ti nen ta. Obda ja ga ocean
v ob li ki kro ga, zuna nji obroč ocea na pa obda ja jo odda lje na ozem lja, ki so pri ka za na s tri kot ni ki. Prevlado

Slika 5:Babilonskizemljevidsvetanaglineni
plošči(Goss 1993, 19).
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Slika 6:Primerzemljevidaavstralskihstaroselcev,
kiprikazujeozemljes potjoinsledmidinga
(Goss 1993, 31).

Babi lo na s sre dišč no lego izra ža podob nost s ka snej ši mi sred nje veš ki mi T-O zem lje vi di, ki ima jo v sre -
diš ču Jeru za lem (Flyga re 2006).

Ve či na zem lje vi dov sta re ga Egip ta ima ver sko in sim bol no vse bi no, kar kaže na dom ne vo, da babi -
lon ska kar to gra fi ja ni bis tve no vpli va la na nji ho vo doje ma nje sve ta ozi ro ma način kar to graf ske upo do bi tve
(Džejms in Torp 2002, 64).

Na sve tu so šte vil na ljuds tva, ki so zara di oko lja in nači na živ lje nja doje ma la svoj živ ljenj ski pro -
stor na svojs tven način. Naj sta rej ši kar to graf ski pri ka zi ne pred stav lja jo le poz na va nja lju di o svo jem
oko lju, ampak nudi jo tudi pogled v nji ho vo kul tu ro (Kle men čič 2002, 162). Na pri mer v Av stra li ji so
sta ro sel ci za laž jo pred sta vo upo rab lja li majh ne, roč no izde la ne in posli ka ne pred me te (v an gleš či ni
toas) iz lesa ali dru gih mate ria lov (sli ka 6), pre bi val ci Mar ša lo vih oto kov so si poma ga li s po mor ski -
mi zem lje vi di iz zve za nih palic, ame riš ki domo rod ci pa s po sli ka ni mi bob ni nji ho vih vra čev. Ti pred me ti
so brez raz la ge naj bolj podob ni abstrakt ni umet no sti, ki nima jo nič skup ne ga z za hod nim, evrop skim
»ptič jim« pogle dom na kar to graf sko pred sta vo (Mee ce 2006, 10).

Pri ome nje nih zem lje vi dih izsto pa ta meri lo in namen pri ka za. Tri zem lje vi de lah ko uvr sti mo med
pri ka ze malih meril. Zem lje vid kra ja Ga-Sur in Torin ski papi rus lah ko uvr sti mo med sred nja meri la
(pre gled ni ca 1). Danes bi rekli, da gre za zem lje vi da drža ve. Od nji ju se moč no raz li ku je zem lje vid iz
Babi lo na, ki edi ni pri ka zu je »cel« svet. Vzrok za nju no loči tev od zem lje vi da sve ta ter uvr sti tev med
zem lje vi de sred nje ga meri la je želja po pri ka zu pre vla du jo če sme ri raz vo ja pri ka za ne ga ozem lja na ome -
nje nih zem lje vi dih. Lepo se namreč poka že želja in ver jet no potre ba, po pri ka zu ozem lja, ki ga je člo vek
obvla do val. Risal, dol bel ozi ro ma gra vi ral je torej podo be ozem lja, v ka te rem je živel in si ga naj bo lje
pred stav ljal. Mor da se zdi ugo to vi tev logič na, ven dar dve tisoč let ji kasne je osno ve znans tve ne kar to -
gra fi je sta rih Grkov izha ja jo iz teo re tič ne ga raz miš lja nja o Zem lji kot raz lič no obli ko va nem tele su, ki
pred stav lja sre diš če veso lja. Zna nje o tako sta rih zem lje vi dih je posle di ca ome je ne ga šte vi la najdb in zako -
nov nara ve, ki delu je jo po prin ci pu »prahsiinv prahsepovrneš« (Kra šo vec 1997, 56; 1 Mz 3, 19). Zato
je nereal no pri ča ko va ti more bit no odkrit je več je ga šte vi la kar to graf skih pri ka zov, ki ima jo za pod lago



manj obstoj ne mate ria le (les, list je, koža). Zato gre Torin ske mu papi ru su poseb no mesto, ki doka zu je,
da so mogo če tudi izje me.

Preglednica 1:Preglednajpomembnejšihznanihkartografskihprikazovdoantike.

zem lje vid na ha ja liš če sta rost (leta) ma te rial pri kaz me ri lo na men

Pa vlov zem lje vid Češ ka 25.000 ma mu tov živ ljenj ski ve li ko pred sta va ožje ga
okel pro stor bi vanj ske ga ozem lja

zem lje vid iz kra ja Ukra ji na 14.000 ma mu tov sli ka ve li ko pred sta va ožje ga
Mezi rič okel biva lišč bi vanj ske ga ozem lja
zem lje vid iz jame Špa ni ja 14.000 ka men živ ljenj ski ve li ko pred sta va ožje ga
Abauntz pro stor bi vanj ske ga ozem lja
zem lje vid iz kra ja Tur či ja 8000 ka men na črt ve li ko pred sta va nase lja
Çatal Höyük nase lja in oko li ce
zem lje vid iz kra ja Irak 5000 gli na del sred nje pred sta va šir še ga
Ga-Sur Mezo po ta mi je bi vanj ske ga ozem lja
zem lje vid iz kra ja Irak 3000 gli na na črt ve li ko pred sta va nase lja
Nipur nase lja in oko li ce
To rin ski papi rus Egipt 3000 pa pi rus del Egip ta sred nje pred sta va šir še ga

bi vanj ske ga ozem lja
zem lje vid iz kra ja Irak 2500 gli na (zna ni) malo pred sta va sve ta
Babi lon svet

4 Sklep

Kro no loš ki pri kaz kar to graf skih upo do bi tev od prvih začet kov do evrop ske anti ke posku ša na krat -
ko osvet li ti raz sež nost raz lič ne ga doje ma nja sve ta, od pri ka zov ožje ga živ ljenj ske ga oko lja do pred stav
celot ne ga sve ta. Kar to gra fi ja Evro pe, sre do zem ske Afri ke in zahod ne Azi je je bolj poz na na, kar to grafsko
delo preo sta le ga sve ta pa je manj razi ska no.

Ne gle de na čas ali kraj nastan ka so zem lje vi di ved no pri ka zo va li neko ozem lje. Gle de na vpli ve časa
in pro sto ra s svo jo vse bi no dopol nju je jo véde nje o ne kem zgo do vin skem obdob ju. Kljub zelo različni vsebin -
ski kako vo sti je namen zem lje vi da od prvih začet kov do danes ostal enak, to je želja po pri kazu izbra ne ga
ozem lja. To je glav no vodi lo vsa ke ga kar to gra fa, ki je zara di nuje ali zau pa nja spre jel izziv izde la ve podobe
dela sve ta. Ta želja je pri člo ve ku pri sot na že zelo dol go, obdob je pa se podalj šu je z vsakim novim odkritjem.
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6 Summary: The oldest cartography – development up to the classical
antiquity
(translated by Matjaž Drobne, Mamblin)

Early on, man developed the artistic ability of expression. Drawing land on a specific surface con-
stituted one of the means of this expression. Since thousands of years ago the world was still extremely
»big« due to the lack of connection among individual parts, the transfer of knowledge about the Earth
among different continents was (almost) non-existent. Each community developed its own unique man-
ner of drawing maps, which at first rested on simple imagery, but later on became more cartographically
distinguished. Up to the period of classical antiquity, numerous cartographic works, which can only
be called maps under certain conditions, were created, all necessary to the subsequent development
of cartography.

The maps deriving from prehistoric times cannot be described as real maps. They are rather paint-
ings and sketches, created by using different carving accessories available in a given living environment
to carve out, chisel out or paint usually a smaller area of land, which the »cartographer« was well-acquaint-
ed with. The surfaces used were immediately available natural materials such as wood, bones, clay, rocks
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or cave walls. Due to climate conditions and other natural processes, as well as the non-resistance of
the used materials and colours, most of these maps have not been preserved.

The article offers a chronological overview of the most prominent cartographic illustrations from
the early beginnings up to the European antiquity. These include drawings reaching from illustrations
of smaller areas to representations of the entirety of the then-known world, resulting in a diversity of
cartographic images.

Based on archaeological finds, we may claim that cartography, as one of the first sciences, started
to develop very early in the prehistoric times. As intrinsic to man's need to illustrate himself and his
own living environment, the development of cartography progressed in concomitance with man him-
self. Due to their simplification and useful size, the first maps or, better said, illustrations of territories
facilitated spatial visualisation and represented a learning aid as well as allowed people to mark spe-
cial places on their land and the borders of the land they owned or physically controlled. Proof of how
alive cartography actually was are constant new discoveries of historic cartographic works, which expand
our knowledge about our ancestors and their cartographic knowledge. The cartography of Europe,
Mediterranean Africa, and western Asia is rather well known, whereas the cartographic works pertaining
to other parts of the world are far less researched.

The article aims to determine which maps were the first, while shedding light onto the develop-
ment of cartographic illustrations up to the period of the first »real« cartography, represented by antique
cartography. This more than several ten thousand-year-long period represents the beginnings, the pre-
decessors or »prototypes« of maps, as well as the advancements and stray pathways of cartographic
development. Determining the age of maps is a difficult task, since it requires a precise definition of
the term »map«, while each new find or assumption needs to be scientifically confirmed or rejected.
It is almost impossible to determine which map is the oldest in the world. According to some research,
the first simple illustrations of the Earth's surface date as far as 30,000 years back, when prehistoric man
began to express himself with symbols or signs. In the Czech town of Pavlov they discovered an engraved
mammoth's tusk, which is approximately 25,000 years old. The study of the engraved illustration led
to two predominant explanations. The more probable one deems it a map, showing the meandering
of a river, a mountain in the background, and homes, depicted with a small double circle in the cen-
tre of the landscape. The other explanation considers it a drawing of valleys and hills, where herds of
animals were hunted, thus depicting the creation of the optimal hunting plan. Among the oldest found
maps are also two »maps« found in Ukraine and Spain, dating back to the 12th millennium B. C. The
first map, found in the Ukrainian town of Mezhirich, is also engraved on a mammoth's tusk, showing
homes located along a river. The second »map«, from the Abauntz cave in the Spanish region of Navarra,
is engraved onto a stone, depicting mountains, a river meandering, small lakes and hunting areas, as
well as the production of food. More renowned is the settlement plan along the nearby volcano of Hasan
Daği, found on the inner walls of the temple in the Turkish Neolithic settlement of Çatal Höyük, deriv-
ing from the 7th millennium B. C. Originating in Iraq is an approximately 5,000 year old map of a smaller
scale, from the former city of Ga-Sur, showing water currents, settlements and mountain ranges, along
with a few inscriptions and marked with the four cardinal directions. This map represents the oldest
preserved map of a smaller scale. Another map found in Iraq is an approximately 3,000 year old plan
of the holy city of Nippur. Both maps are illustrated on clay tiles. An extraordinary find is the so-called
Turin Papyrus Map, which has been preserved for over 3,000 years, although its surface is rather imper-
manent. The Turin Papyrus Map is believed to illustrate the Nubian gold mines, settlements, and pathways
between the Nile and the Red Sea, and is thus regarded by many as the oldest known geological map
of Egypt. We conclude the overview with the oldest preserved map of the world »known to mankind
at that time«, illustrated on a clay tile. It was made in Iraq over 2,000 years ago, and found in the city
of Babylon. With the central position of Babylon, the map is similar to medieval T-O maps, on which
the city of Jerusalem represents the centre.
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